




OPIS MISAONOG I PRIM}N}NG 
NAČINA ODREĐIVAN€} OSI 

VAL€KASTOG STUPA U PROSTORU 
NA OSNOVU ZEML€OM}RNIH 

OPAŽAN€} 
 
 
Zamisao jest prvo izračunati ravnine koje prolaze 
s{cištem vodoravne i okomite obrtne osi uređa{ i 
l{vom i desnom dodirnom stranom stupa. Nakon toga, na 
osnovu te dv{ dodirne ravnine izračunati n|ihovu 
susm{rnu ravninu ko{ zapravo sadrži u sebi os 
stupa. Na isti način izračunati i susm{rnu ravninu 
s obzirom na drugo opažačko sta{lište (gledati da 
ta dva sta{lišta u odnosu na stup budu odprilike pod 
$P$ stupn{va. Pres{čnica te dv{ susm{rne ravnine 
će činiti pravac osi stupa u prostoru. 
 
Sa slike je vidl|ivo: ���������  je određen s kutevima SKl1 i Vl1 ���������  je određen s kutevima SKl2 i Vl2 ����������  je određen s kutevima SKd1 i Vd1 ����������  je određen s kutevima SKd2 i Vd2 
 
RAČUN SM}RNOG KUTA 
Pri čemu SK označava sm{rni kut opažanog vodoravnog 
kuta H nekog pravca, a koji se računa na sl{deći 
način: 
Prilikom m{ren|{ stupova potr{bno je na zeml|ištu 
odrediti jedinstveni položajni sustav određen s 
najman{ dv{ poznate točke. U našem sluča[ neka to 



budu T1(yt1, xt1, zt1) i T2(yt2, xt2, zt2). Na osnovu tih 
točaka pomoću pres{ka natrag neka budu određene 
položajne vr{dnosti prvog sta{lišta uređa{ TS1(ys1, xs1, zs1). Ukoliko je u uređa[ bila upisana 
visina uređa{, tada [ se tr{ba pribrojiti 
vr{dnosti zs1 kako bismo dobili visinu pres{ka 
vodoravne i okomite obrtne osi uređa{. 
 
Sm{rni kut nekog opažanog pravca na rub stupa glasi: SK=SKT+(H-HT); 
gd{ je SK sm{rni kut opažanog pravca na rub stupa (SKl1, SKl2, SKd1, SKd2); SKT je sm{rni kut na poznatu 
točku (T1 ili T2); H je opažani pravac na rub stupa (Hl1, Hl2, Hd1, Hd2); HT je opažani pravac na poznatu 
točku (T1 ili T2). 
Prilikom računan|{ SKT1 (sm{rni kut sa sta{lišta 
na točku T1) imamo čettiri moguća sluča{: 
$A$ slučaj je (yt1-ys1)>=0 i (xt1-xs1)>0, tada SKT1=atan((yt1-ys1)/(xt1-xs1)). 
$B$ slučaj je (yt1-ys1)>=0 i (xt1-xs1)<0, tada SKT1=atan((yt1-ys1)/(xt1-xs1))+180°. 
$V$ slučaj je (yt1-ys1)<0 i (xt1-xs1)>0, tada SKT1=atan((yt1-ys1)/(xt1-xs1))+360°. 
$G$ slučaj je (yt1-ys1)<0 i (xt1-xs1)<0, tada SKT1=atan((yt1-ys1)/(xt1-xs1))+180°. 
- Također, ukoliko je (xt1-xs1)=0, tada je za (yt1-ys1)>0, SKT1=90°, a za (yt1-ys1)<0, SKT1=270°. 
 
RAČUN JEDNAČBE DODIRNE RAVNINE L}VE I 
DESNE STRANE OPŽANOG STUPA 
Prema tomu dobijemo sm{robrojeve opažanih pravaca: 
 ��������� = sin(,-.1) ∗ cos(2.1) ∗3� +  cos(,-.1) ∗ cos(2.1) ∗4� + sin(2.1) ∗ 5�� 



��������� = sin(,-.2) ∗ cos(2.2) ∗3� +  cos(,-.2) ∗ cos(2.2) ∗4� + sin(2.2) ∗ 5�� ���������� = sin(,-61) ∗ cos(261) ∗3� +  cos(,-61) ∗ cos(261) ∗4� + sin(261) ∗ 5�� ���������� = sin(,-62) ∗ cos(262) ∗3� +  cos(,-62) ∗ cos(262) ∗4� + sin(262) ∗ 5�� 
 

Na osnovu umnožka dva sm{robro{ opažanih pravaca don{ i 
gorn{ l{ve strane stupa, dobiti ćemo sm{robroj okomice 
ravnine ko{ dira l{vu stranu stupa i prolazi s{cištem 
vodoravne i okomite obrtne osi uređa{. 
 
 

��������� ∗ a�������� = 7 3� 4� 5��sin(,-.1) ∗ cos(2.1) cos(,-.1) ∗ cos(2.1) sin(2.1)sin(,-.2) ∗ cos(2.2) cos(,-.2) ∗ cos(2.2) sin(2.2)7= 
 =(89:(,-.1) ∗ 89:(2.1) ∗ :;<(2.2) − 89:(,-.2) ∗ 89:(2.2) ∗ :;<(2.1)) ∗3� − (:;<(,-.1) ∗ 89:(2.1) ∗ :;<(2.2) − :;<(,-.2) ∗ 89:(2.2) ∗ :;<(2.1)) ∗4� + (:;<(,-.1) ∗ 89:(2.1) ∗ 89:(,-.2) ∗ 89:(2.2) − :;<(,-.2) ∗ 89:(2.2) ∗89:(,-.1) ∗ 89:(2.1)) ∗ 5��  
Iz ovog izraza se izračuna[ činbenici za jednačbu ravnine 
l{ve strane stupa:  Al*y+Bl*x+Cl*z+Dl=0  
Gd{ je: 
 Al=89:(,-.1) ∗ 89:(2.1) ∗ :;<(2.2) − 89:(,-.2) ∗ 89:(2.2) ∗ :;<(2.1) Bl=:;<(,-.1) ∗ 89:(2.1) ∗ :;<(2.2) − :;<(,-.2) ∗ 89:(2.2) ∗ :;<(2.1) Cl=:;<(,-.1) ∗ 89:(2.1) ∗ 89:(,-.2) ∗ 89:(2.2) − :;<(,-.2) ∗ 89:(2.2) ∗89:(,-.1) ∗ 89:(2.1) 
S obzirom da na naš prikazani položajni sustav ravnina l{ve 
strane stupa prolazi kroz izhodište položajnog sustava, 
onda je Dl=0, ali ukoliko želimo da nam ta ravnina prolazi kroz 
točku opažan|{ ko{ ne mora biti u izhodištu položajnog 
sustava, već u nekoj točki Ts1(ys1, xs1, zs1), tada Dl 
dobijemo na sl{deći način: Dl=-(Al*ys1+Bl*xs1+Cl*zs1) 
 



Na istov{tan način dobiemo izraz za dodirnu ravninu s 
desnom stranom stupa: 
 Ad=89:(,-61) ∗ 89:(261) ∗ :;<(262) − 89:(,-62) ∗ 89:(262) ∗ :;<(261) Bd=:;<(,-61) ∗ 89:(261) ∗ :;<(262) − :;<(,-62) ∗ 89:(262) ∗ :;<(261) Cd=:;<(,-61) ∗ 89:(261) ∗ 89:(,-62) ∗ 89:(262) − :;<(,-62) ∗89:(262) ∗ 89:(,-61) ∗ 89:(261) Dd=-(Ad*ys1+Bd*xs1+Cd*zs1)  
RAČUN SUM}RNE RAVNINE IZMEĐU L}VE I 
DESNE RAVNINE OPAŽAN€} 
 
Izraz za sum{rnu ravninu se izvodi na način da se zbroje 
jedinični sm{robrojevi okomice l{ve i desne opažačke ravnine 
i na taj način se dobije sm{robroj okomice sum{rne ravnine s 
prvog sta{lišta (As1, Bs1, Cs1), a Ds1 se izračuna pr{ko 
poznaate točke Ts1(ys1, xs1, zs1) kojom prolazi sum{rna 
ravnina. Ds1=-(As1*ys1+Bs1*xs1+Cs1*zs1). 
Konačni izraz za sum{rnu ravninu, na osnovu podataka l{ve i 
desne opažane dodirne ravnine stupa glasi: 
 C. ∗ D + E. ∗ F + G. ∗ H + I.±√C.� + E.� + G.� ± C6 ∗ D + E6 ∗ F + G6 ∗ H + I6±√C6� + E6� + G6� = 0  
Iz koje sl{de činbenici sum{rne ravnine opažane s prvog 
sta{lišta: C:1 = C. ∗ LC6� + E6� + G6� ± C6 ∗ LC.� + E.� + G.� E:1 = E. ∗ LC6� + E6� + G6� ± E6 ∗ LC.� + E.� + G.� G:1 = G. ∗ LC6� + E6� + G6� ± G6 ∗ LC.� + E.� + G.� I:1 = I. ∗ LC6� + E6� + G6� ± I6 ∗ LC.� + E.� + G.� 

U našem sluča[, tu gd{ postoji mogućnost ± , u našem 
sluča[ jest +. 
 
Na istov{tan način dobijemo činbenike jednačbe sum{rne 
ravnine opažane s drugog sta{lišta: C:2 ∗ D + E:2 ∗ F + G:2 ∗ H + I:2 = 0 

 



RAČUN PRES}ČNICE DVI] SUM}RNIH 
RAVNINA (T.J. DOBIVN} PRAVCA OSI STUPA) 
Imamo dv{ sum{rne ravnine na osnovu kojih moramo dobiti 
pres{čnicu: 
 C:1 ∗ D + E:1 ∗ F + G:1 ∗ H + I:1 = 0 jednačbu pomnoži s Bs2/Bs1 C:2 ∗ D + E:2 ∗ F + G:2 ∗ H + I:2 = 0 

sl{di: C:1 ∗ ME:2E:1N ∗ D + E:2 ∗ F + G:1 ∗ ME:2E:1N ∗ H + I:1 ∗ ME:2E:1N = 0 C:2 ∗ D + E:2 ∗ F + G:2 ∗ H + I:2 = 0 

Oduziman{m ove dv{ ravnine i sređivan{m, dobijemo izraz za 
vr{dnost y na pravcu pres{čnice: 

D = − H ∗ OG:1 ∗ OE:2E:1P − G:2P + OE:2E:1P ∗ I:1 − I:2
C:1 ∗ OE:2E:1P − C:2  

 z= (upišemo vr{dnost visine podnož|{ stupa) 
 

Oduziman{m početnih izraza za sum{rne ravnine dobijemo 
izraz za vr{dnost x: 

F = − D ∗ (C:2 − C:1) + H ∗ (G:2 − G:1) + I:2 − I:1E:2 − E:1   
Na taj način smo dobili mogućnost dobivan{ točaka na 
pravcu pres{čnice na osnovu proizvol|nog zadavan|{ 
vr{dnosti z. U ovom sluča[ predlaže se za početnu točku 

pravca osi stupa uzeti da je z=podnož{ stupa, a za krajn[ 
točku pravca osi stupa uzmemo z=podnož{ stupa + 5m. Na 
osnovu toga možemo izcrtati os stupa u AutoCADu u 
troprotežnom obliku. 


